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Предметом дослідження сучасні тенденції розвитку фестивалів історичних реконструкцій як важливої складової 
подієвого туризму та аналізується вплив пандемії COVID-19 на цю галузь. Автор також акцентує увагу на змінах в упо-
добаннях туристів, які викликані соціальними, економічними та технологічними трансформаціями. Метою роботи є 
визначення перспектив розвитку фестивалів історичних реконструкцій у світі та в Україні в умовах постпандемічного 
відновлення, а також вироблення певних рекомендацій щодо використання віртуальних форматів для збереження 
інтересу аудиторії та забезпечення стійкості цієї форми подієвого туризму.  Завдання дослідження включають: аналіз 
впливу пандемії COVID-19 на фестивалі історичних реконструкцій; визначення змін в уподобаннях туристів, викли-
каних соціальними, економічними та технологічними трансформаціями; оцінку впровадження цифрових технологій 
у фестивалі історичних реконструкцій. Дослідження базується на наступних методах: аналізі сучасних публікацій та 
прикладів успішних практик із різних країн; використовуючи метод порівняння, автор з’ясовує, як впроваджуються 
цифрові технології при організації фестивалів історичних реконструкцій, які виклики та можливості пов’язані з цим 
процесом. У результаті: автор зазначає, що пандемія COVID-19 суттєво вплинула на фестивальний рух у світі та в 
Україні. Зокрема, відбулися зміни у форматі заходів: через їх масові скасування спостерігався занепад традиції, ско-
рочення аудиторії та орієнтація на локальні громади. Втім, у багатьох випадках криза стала каталізатором інновацій. 
Передовсім йдеться про використання технологій віртуальної та доповненої реальності, які дозволяють створювати 
нові формати культурних подій. Онлайн-формати, впроваджені у фестивалі, дозволили не лише зберегти зв’язок з 
цільовою аудиторією, але й значно розширити географію їхніх учасників за рахунок забезпечення широкого доступу 
з різних країн світу. Висновки: Організатори фестивалів в Україні почали використовувати цифрові технології, що 
дозволяє привертати увагу до національної культурної спадщини, незважаючи на обмеження, які тепер пов’язані 
з повномасштабним російським вторгненням. Водночас, автор звертає увагу на те, що оскільки молодіжна ауди-
торія тяжіє до сучасних технологій та особливо до гейміфікації контенту, то є небезпека втрати того, що познача-
ється поняттям «культурна автентичність» і що особливо характеризувало фестивалі історичних реконструкцій. Це 
обумовлює необхідність більш активно залучати фахових експертів при визначенні контенту таких заходів. Однак в 
цілому впровадження VR та AR технологій, створення багатомовного контенту та використання онлайн-платформ 
здатне зміцнити позиції фестивалів на світовому ринку подієвого туризму. В тому числі це стосується й фестивалів 
історичних реконструкцій в Україні.  Таким чином, хоча пандемія COVID-19 й стала серйозним випробуванням для 
галузі, водночас ці випробування зумовили важливі трансформації. Збереження фестивального руху залежить від 
здатності організаторів зважено впроваджувати технології, які зроблять події більш доступними, інтерактивними та 
персоналізованими, зберігаючи при цьому усталені традиції, які визначали їх «культурну автентичність». Україна, 
маючи багатий історичний потенціал, може стати прикладом успішного поєднання традицій та новаторства у поді-
євому туризмі.
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культурна спадщина; туристична політика, івент-менеджмент; цифрові технології, віртуальний простір.
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Постановка проблеми. На сучасному етапі так 
звані «історичні реконструкції» стали однією з ос-
нов подієвого туризму. І це зрозуміло, бо саме ак-
туалізація тієї чи іншої події шляхом своєрідних 
театралізованих дійств стає найбільш ефективною 
формою привертання уваги туристів. Кількість та-
ких історичних реконструкцій зростала швидкими 
темпами: до пандемії COVID-19 у світі щороку орга-
нізовували тисячі подібних заходів. Однак пандемія 
спричинила їх масове скасування або перенесення 
на невизначене майбутнє. Очевидною стала також 
та тенденція, що сучасні туристи прагнуть не лише 
нових вражень та інклюзивності, а й  безпечного 
простору і зручності, наприклад, без необхідності 
перетинати кордони. Цей тренд викликає запитан-
ня щодо майбутнього подієвого туризму й, зокрема, 
організації зазначених історичних реконструкцій.

Дослідження охоплює кілька ключових аспектів. 
Зокрема, певна увага була приділена фестивалям 
взагалі, з метою визначити, які саме типи фести-
валів втрачають популярність. Важливим дослід-
ницьким завданням було з’ясувати, як саме зміни-
лися фестивалі історичної реконструкції у світі та 
в Україні під час та після завершення пандемії, а 
також як ці зміни відображають загальні тенден-
ції у розвитку подієвого туризму. Важливим було 
питання про те, чи можна сучасну ситуацію схарак-
теризувати як кризу в розвитку подієвого туризму 
загалом, чи слід казати про кризу саме фестива-
лів історичних реконструкцій? У зв’язку з тим, що 
можливим шляхом виходу з цієї ситуації може бути 
активне впровадження віртуальних історичних ре-
конструкцій і фестивалів, то важливо визначити, чи 
є перехід такого роду туристичної діяльності у вір-
туальний простір якісно новим явищем, чи це лише 
тимчасова форма, або свого роду інструмент для 
привернення уваги потенційних туристів. Одним із 
завдань є також вироблення певних рекомендацій 
щодо розвитку віртуальних фестивалів історичних 
реконструкцій та загалом віртуального подієвого 
туризму в Україні в умовах війни та подальшого піс-
лявоєнного відновлення.

Метою дослідження є аналіз тенденцій та пер-
спектив розвитку фестивалів історичних рекон-
струкцій в Європі у контексті постковідного від-
новлення, а також вироблення рекомендацій щодо 
розвитку віртуальної складової подієвого туризму 
в Україні.

Аналіз останніх публікацій. В Україні дослі-
дженнями індустрії туризму як складного еконо-
міко-соціального та культурного феномену займа-
ються О.  Любіцева, А.  Парфіненко та ін. Подієвому 
туризму та івент-менеджменту як одному з видів 
туристичної діяльності також присвячено чимало 
досліджень [7; 11; 17; 21; 27]. Істотний внесок у роз-
робку проблем організації та оцінки ефективності 
фестивалів історичних реконструкцій у туризмі 

внесли закордонні дослідники Д. Гетц, Д. Болдуїн,  
Е. Брунер та ін [17; 21; 26].  Втім, в українській істо-
ріографії подієвого туризму роль історичних рекон-
струкцій висвітлена лише побіжно [4; 8; 28].

Виклад основного матеріалу. Пандемія 
COVID-19 спричинила значні соціальні, економічні 
та культурні зрушення в усьому світі. Були запро-
ваджені обмеження на пересування та соціальну 
взаємодію, що призвело до певної ізоляції та змін 
у поведінці людей. Пандемія спричинила скасуван-
ня або зміну формату багатьох туристичних захо-
дів. Туризм як галузь зазнав значних матеріальних 
втрат через зниження попиту та обмеження актив-
ності [9]. 

У відповідь на ці виклики відбулося переосмис-
лення подальшого розвитку туристичної індустрії 
з акцентом на більш локальні та безпечні формати. 
Зросла популярність внутрішнього туризму, оскіль-
ки мандрівники надавали перевагу близьким та 
менш людним місцям, що забезпечують безпеку та 
комфорт. Ця тенденція зберіглася й сприяє розвит-
ку місцевих туристичних дестинацій [12].

Подієвий туризм зазнав особливих втрат: масові 
зібрання були обмежені або скасовані, що спонука-
ло організаторів шукати альтернативні рішення. 
Зокрема, зросло значення цифрових технологій, 
оскільки багато заходів перейшли в онлайн-формат. 
Це дозволило зберегти певний зв’язок з аудиторією 
та продовжити відповідну діяльність, але, водночас, 
принципово змінило її усталені форми [6].

Отже, пандемія виступила каталізатором тран-
сформації туристичної галузі, прискоривши впро-
вадження цифрових рішень та адаптацію до нових 
реалій. Цей період, безумовно, став значним випро-
буванням, але також відкрив можливості для інно-
вацій та переосмислення підходів в туристичній 
галузі [1]. 

Як відомо, подієвий туризм охоплює різнома-
нітні заходи, що приваблюють туристів, зокрема 
йдеться про історичні, культурні, спортивні, музич-
ні та інші фестивалі. Кожен із цих видів має свої осо-
бливості та аудиторію. Наприклад, історичні фес-
тивалі, такі як реконструкції середньовічних битв, 
дозволяють зануритися в минуле, тоді як музичні 
фестивалі збирають шанувальників музики з усього 
світу. Однак останнім часом спостерігається певний 
занепад традиційних фестивалів. Наприклад, дехто 
зазначає, що деякі музичні фестивалі стикаються зі 
зменшенням відвідуваності через одноманітність 
програм та відсутність інновацій [7].

Пандемія COVID-19 та поширення цифрових тех-
нологій призвели до зростання популярності вір-
туальних турів та онлайн-фестивалів. Музичні фес-
тивалі одними з перших перейшли до онлайн-фор-
матів, пропонуючи live-стріми та інтерактивні кон-
церти. Це дозволило зберегти зв’язок з аудиторією 
та навіть розширити її, оскільки віртуальні заходи 
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не мають географічних обмежень. Наприклад, бага-
то музичних заходів були скасовані або перенесені, 
але деякі з них швидко адаптувалися, пропонуючи 
онлайн-трансляції для своїх шанувальників [3]. Так 
само зазнали значних змін спортивні події та, від-
повідно, спортивний туризм. Традиційні змагання 
були скасовані або проводилися без глядачів, що 
зменшило їх туристичну привабливість. Водночас 
зросла популярність кіберспорту (eSports), який не 
залежить від фізичної присутності та може прово-
дитися онлайн. 

Фестивалі історичної реконструкції завжди ко-
ристувалися популярністю серед локальних спіль-
нот, оскільки такі заходи надають можливість за-
нуритися у власне минуле та відчути атмосферу 
певної епохи. Їх можна вважати унікальною скла-
довою подієвого туризму, через поєднання освіт-
ньої та розважальної функцій. Інклюзивність як 
характерна риса цих фестивалів, дозволяє відвіду-
вачам не лише спостерігати, а й відчути атмосферу 
минулих епох через власну участь у реконструкціях 
баталій, ремесел, чи повсякденності. Однак, через 
обмеження на масові зібрання, багато таких захо-
дів були скасовані або перенесені, що загрожувало 
перериванням традицій їх проведення. Починаючи 
з 2020 року, в  усьому світі було скасовано чимало 
історичних фестивалів, що негативно вплинуло на 
туристичну привабливість відповідних регіонів. 
Попри це, потреба у «живому» досвіді залишається 
високою, і з послабленням обмежень ці фестивалі 
повільно, але поступово відновлюються.

Отже, найменш стійкими до кризи виявилися 
ті фестивалі, які не змогли швидко адаптуватися 
до нових умов та впровадити цифрові технології.  
Зокрема, історичні та культурні фестивалі, що базу-
ються на фізичній присутності та взаємодії, зазнали 
найбільших втрат. Натомість музичні та спортивні 
фестивалі, які повністю або частково перейшли в 
онлайн-формат, змогли зберегти свою аудиторію 
та навіть розширити її завдяки глобальному досту-
пу. Наприклад, міжнародний фестиваль «South by 
Southwest» (SXSW) у 2020 році був повністю пере-
несений в онлайн-формат, надавши учасникам до-
ступ до віртуальних виступів, панелей та кінопока-
зів. Хоча цей захід не є історичною реконструкцією, 
його успішний досвід може бути адаптований для 
проведення віртуальних історичних фестивалів. 

Можна стверджувати, що пандемія COVID-19 
значно вплинула й на формат проведення історич-
них реконструкцій. Скасування масових заходів у 
2020-22 рр. змусило й організаторів такого роду 
заходів шукати шляхи адаптації до нових реалій. 
Наприклад, фестиваль «Battle of Nations», міжнарод-
ний чемпіонат із середньовічних боїв, спочатку був 
перенесений на кілька років, а потім деякі його ак-
тивності перейшли в онлайн-формат. У Польщі, де 
традиційно проводиться знаменита реконструкція 

Грюнвальдської битви, організатори створили вір-
туальні трансляції, що дозволило глядачам стежи-
ти за подією дистанційно.

Зменшення кількості учасників та переважна 
орієнтація на локальну аудиторію стали типови-
ми для фестивалів історичних реконструкцій у по-
стпандемічний період. У Франції, організатори фес-
тивалю «Puy du Fou», значно скоротили кількість 
відвідувачів, але впровадили динамічні розклади, 
щоб уникнути скупчення людей. В Італії, де історич-
ні реконструкції є важливим елементом подієвого 
туризму, зросла популярність локальних фестива-
лів, що зорієнтовані на мешканців невеликих регі-
онів, наприклад, «Palio di Siena».

Водночас, загальний розвиток VR/AR техноло-
гій дозволив активно інтегрувати нові формати в 
історичні реконструкції. Наприклад, у США компа-
нія TimeLooper розробила додаток, що дозволяє 
глядачам «відвідувати» історичні битви у форматі 
доповненої реальності. У Великій Британії проєкт 
«HistFest VR» так само пропонує інтерактивні вір-
туальні тури середньовічними замками з участю 
реконструкторів. Кількість таких проєктів стрімко 
зростає.

В Україні під час пандемії COVID-19 деякі істо-
ричні фестивалі на кшталт «Ту Стань!» у Львівській 
області та «Форпост» у Кам’янці-Подільському та-
кож спробували інтегрувати цифрові елементи. 
Наприклад, було впроваджено онлайн-стріми для 
тих, хто не зміг приїхати, а для місцевих відвідува-
чів були створені міні-заходи з обмеженою кількі-
стю учасників. Завдяки цьому організаторам вдало-
ся зберегти зацікавленість аудиторії та навіть залу-
чити нових шанувальників через цифровий формат 
[5].

В подальшому, у 2022-2023 роках через обмежен-
ня на масові заходи у зв’язку з війною організатори 
фестивалів переважно у західних регіонах країни (у 
Львівській, Івано-Франківській та Чернівецькій об-
ластях) активно співпрацювали з місцевими грома-
дами, створюючи невеликі тематичні події для ло-
кальних громад. Це допомогло зберегти фестиваль-
ний рух у складний період повномасштабної війни. 
Ці зміни демонструють, що фестивалі історичних 
реконструкцій, не зважаючи на певні кризові яви-
ща, поступово адаптуються до нових умов, зокрема, 
шляхом залучення сучасних інформаційних техно-
логій.

З’ясування стану фестивалів історичних рекон-
струкцій свідчить про перехід до чергового етапу їх 
розвитку, і отже, постає питання щодо виокремлен-
ня певних періодів: зародження, піднесення, роз-
квіту, кризи чи занепаду. Це можна зробити, якщо 
проаналізувати історію найбільших такого роду 
фестивалів у різних країнах. 

Фестивалі історичної реконструкції, як форма 
відтворення минулого, мають глибоке коріння в 
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європейській та американській культурах. Вже де-
які середньовічні ярмарки, що поєднували торгів-
лю, розваги та релігійні обряди, можна, до певної 
міри, вважати попередниками сучасних фестивалів 
реконструкції  [8]. З часом, інтерес до відтворення 
історичних подій, особливо військових битв, зро-
став, що призвело до появи спеціалізованих заходів, 
присвячених конкретним епохам та подіям. У XIX 
столітті в Європі та США почали проводити перші 
офіційні військові реконструкції. Наприклад, у 1859 
році в Сполучених Штатах відбулася перша рекон-
струкція битви при Бункер-Гілл, присвячена подіям 
Війни за незалежність. У Європі, після завершен-
ня Наполеонівських воєн, ветерани та ентузіасти 
вперше спробували організовувати відтворення 
ключових битв, таких як битва при Ватерлоо, щоб 
вшанувати пам’ять загиблих та зберегти військові 
традиції. На сьогодні, саме реконструкція битви при 
Ватерлоо є однією з найвідоміших історичних ре-
конструкцій у Європі. Перші масштабні відтворення 
битви розпочалися в 1970-х роках, але справжнього 
розмаху цей захід набув у 1990-х. Піковим момен-
том став 2015 рік, коли відзначали 200-річчя бит-
ви: понад 5 тис. реконструкторів з 52 країн взяли 
участь у заході, а кількість глядачів перевищила 60 
тис. осіб. Цей успіх пояснюється значущістю події 
в європейській історії та ретельною підготовкою з 
боку організаторів. Після ювілейного заходу інте-
рес до цієї реконструкції дещо знизився, що є при-
родним після великих ювілейних подій. Однак ці 
щорічні заходи продовжують проводитися, залуча-
ючи сотні учасників та тисячі глядачів [30].

Реконструкція битви при Геттісберзі, яка при-
свячена подіям Громадянської війни, є однією з 
наймасштабніших в США. Перші офіційні відтво-
рення відбулися у 1960-х роках, але розвитку захід 
набув у 1990-х. 150-річчя битви у 2013 році стало 
кульмінаційним моментом: понад 12 тис. рекон-
структорів та десятки тисяч глядачів взяли участь 
у заході. Популярність заходу також пояснюється 
значущістю битви в американській історії. Однак, 
у наступні роки фестиваль зіткнувся з викликами, 
такими як зростаючі витрати на організацію, кон-
куренція з боку інших подій та зміни в інтересах пу-
бліки, що зумовило певний спад [16].

Наведемо декілька прикладів з розвитку фести-
валів історичної реконструкції в Україні. Фестиваль 
історичної реконструкції «Ту Стань!» є знаковою 
подією в Україні, що присвячена середньовічній 
культурі. На початку 2000-х років фестиваль мав ло-
кальний формат із невеликими реконструкціями, 
ремісничими майстер-класами та фольклорними 
виступами. Його метою було популяризувати істо-
ричну спадщину фортеці Тустань. У період розкві-
ту (2010–2018 рр.) фестиваль значно розширився, 
залучаючи професійних реконструкторів, музикан-
тів і ремісників з України та світу. Він став одним із 

найбільших такого роду заходів в Західній Україні. 
Однак, після 2019 року фестиваль зіткнувся з фі-
нансовими труднощами, впливом пандемії та змі-
нами культурних пріоритетів. Організатори почали 
впроваджувати онлайн-формати та інтерактивні 
елементи, що допомогло зберегти певний інтерес 
до події, хоча б у віртуальному просторі.

Ще один приклад українських фестивалів істо-
ричної реконструкції – «Битва націй» – чемпіонат 
з історичного середньовічного бою, заснований 
у 2009 році. Перший турнір відбувся в м. Хотин. 
Найуспішнішими роками для фестивалю стали 
2013-2015 рр., коли кількість учасників та глядачів 
суттєво зросла, а географія команд розширилася до 
понад 30 країн. Популярність заходу пояснюється 
дотриманням історичних правил для забезпечен-
ня «автентичності боїв» та зростаючим інтересом 
до середньовічної культури. Однак, після 2015 року 
фестиваль зіткнувся з певними викликами, такими 
як фінансові труднощі, внутрішні конфлікти в орга-
нізаційному комітеті та конкуренцією з боку інших 
подібних заходів. Це призвело до зниження кілько-
сті учасників та глядачів у наступні роки. 

Таким чином, активний розвиток фестивалів 
історичних реконструкцій (для Європи – з другої 
половини ХХ ст., для України – з початку 2000-х 
рр.) можна пояснити кількома факторами: зроста-
ючим інтересом до історії, демократизацією та ма-
совізацією туризму, бажанням взяти безпосередню 
участь у театралізованих дійствах, так би мовити 
зануритися в «живу» історію, наявністю освітніх та 
розважальних програм, а також розвитком турис-
тичної інфраструктури. Наприклад, у 2000-х роках 
багато європейських країн, таких як Німеччина, 
Франція та Польща, активно підтримували історич-
ні реконструкції через державні гранти, визнаючи 
їх важливість для культурного туризму.

Однак у 2010-х роках почали виникати фактори, 
що спричинили занепад окремих заходів. По-перше, 
відбулося насичення ринку — зростання кількості 
подібних подій ускладнило залучення нових учас-
ників та глядачів. По-друге, виникли фінансові 
труднощі, зокрема, відбулося скорочення держав-
ного фінансування, а високі витрати на організацію 
заходів, костюми та декорації, змусили деякі фести-
валі історичної реконструкції скорочувати масшта-
би або зовсім припинити своє існування. 

Таким чином, пандемія COVID-19 стала скоріше 
додатковим випробуванням для фестивалів істо-
ричних реконструкцій, ніж основним фактором 
кризи. Втім, як уже зазначено, цей удар був досить 
потужним. Обмеження на масові зібрання, закриття 
кордонів та економічні труднощі змусили організа-
торів багатьох таких заходів адаптуватися до нових 
умов, або зовсім призупинити свою діяльність. У 
2020-23 рр. багато ключових фестивалів історичної 
реконструкції були скасовані або перенесені у вір-
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туальний формат. Це викликало дискусії про май-
бутнє подібних заходів і про те, яким чином вони 
можуть залишатися актуальними в умовах глобаль-
них змін. Вочевидь, майбутнє таких заходів зале-
жить від здатності їх організаторів адаптуватися 
до нових реалій, зокрема, певний шлях у майбутнє 
пов’язаний із використанням цифрових технологій 
для створення інтерактивних та персоналізованих 
вражень.

Таким чином, можна сказати, що ми спостеріга-
ємо суттєві кризові явища у розвитку фестивалів 
історичних реконструкції у різних країнах світу та 
в Україні зокрема. Ці процеси відбуваються не лише 
через економічні фактори, але й через загальну не-
обхідність переосмислення напрямків подальшого 
розвитку цих заходів у реальному або ж у віртуаль-
ному світі. Ця криза стосується розвитку подієвого 
туризму в цілому.

З одного боку, економічні труднощі стали одним 
із ключових факторів, що впливають на занепад 
фестивалів історичних реконструкцій. Організація 
таких заходів вимагає значних фінансових ресурсів 
для забезпечення автентичності костюмів, деко-
рацій та локацій. У періоди економічної нестабіль-
ності, під час пандемії, фінансування культурних 
заходів скорочувалося. І це стосувалося й досить 
заможних країн. Наприклад, у Великій Британії дея-
кі локальні фестивалі були скасовані через брак фі-
нансування, що негативно вплинуло на туристичну 
привабливість регіонів.

Зрозуміло, що в Україні ситуація ще більш скрут-
на. Протягом останніх п’яти років відбувалося по-
стійне скорочення фінансування, а то й скасування 
багатьох культурних заходів. Зокрема, нестача дер-
жавної підтримки та спонсорських коштів суттєво 
ускладнювали організацію фестивалів історичних 
реконструкцій, що, у свою чергу, знижувало інтерес 
туристів та місцевих жителів до участі в таких подіях. 

Як уже зазначалося, сучасна аудиторія також все 
більше тяжіє до інтерактивних та технологічно на-
сичених розваг [2; 10]. Традиційні форми історич-
них реконструкцій можуть здаватися менш прива-
бливими для молодшого покоління, яке віддає пе-
ревагу цифровим розвагам та віртуальному досвіду. 
Це призводить до зниження відвідуваності таких 
заходів та, відповідно, до їхнього занепаду.

В Україні спостерігається подібна тенденція: 
молодь більше зацікавлена в сучасних фестивалях, 
які поєднують музику, технології та інтерактивні 
елементи, ніж у традиційних історичних рекон-
струкціях [9; 14]. Це ставить перед організаторами 
завдання адаптувати формат заходів до змінних 
уподобань аудиторії, впроваджуючи нові технології 
та інтерактивні елементи, щоб зберегти інтерес пу-
бліки та залучати відвідувачів.

Історичні реконструкції також стикаються з по-
тужною конкуренцією з боку інших видів туризму, 

таких як гастрономічний, екстремальний чи еколо-
гічний туризм, які набувають все більшої популяр-
ності. Зокрема, в Україні розвиток інших напрямків 
туризму, таких як зелений туризм у Карпатах чи 
винні тури в Закарпатті, створює додаткову кон-
куренцію для історичних реконструкцій. Тобто різ-
номанітність туристичних пропозицій відволікає 
потенційних відвідувачів від участі в історичних 
фестивалях, тим більше, що останні програють кон-
куренцію з точки зору співвідношення інвестицій 
та прибутку. Це вимагає від організаторів пошуку 
унікальних пропозицій та підходів, щоб виділитися 
на тлі інших туристичних продуктів і залучити ши-
ршу аудиторію.

Таким чином, поєднання економічних обмежень, 
змін інтересів аудиторії та конкуренції з іншими ви-
дами туризму створює серйозні виклики для фес-
тивалів історичних реконструкцій як в світі, так і в 
Україні. 

Разом із тим, подібні процеси спостерігаємо й у 
розвитку подієвого туризму загалом. Обмеження 
на проведення масових заходів внаслідок пандемії 
COVID-19, закриття кордонів та загальна невизна-
ченість призвели до скасування або перенесення 
багатьох запланованих культурних подій по всьому 
світу. Йдеться, наприклад, навіть про такі масштаб-
ні заходи, як Олімпійські ігри в Токіо.

В Україні подієвий туризм також зазнав значних 
втрат. Багато традиційних заходів, таких як «Атлас 
Вікенд» у Києві та «Файне Місто» в Тернополі, були 
скасовані або перенесені, що негативно вплинуло 
на місцеву економіку та туристичну привабливість 
регіонів. За даними досліджень, подієвий туризм є 
важливим сегментом туристичної індустрії України, 
і його занепад у свою чергу призвів до значних еко-
номічних втрат.

Через зазначені вище виклики деякі організато-
ри заходів також перейшли до онлайн-формату, ви-
користовуючи цифрові платформи для проведення 
тепер вже віртуальних заходів. До певної міри це 
дозволило зберегти інтерес аудиторії та частково 
компенсувати втрати. Це свідчить про те, що, хоча 
подієвий туризм переживає кризу, він також почав 
шукати шлях виходу в умовах глобальних змін у вір-
туальному світі.

Все зазначене змушує уважніше придивитися до 
тих інноваційних підходів, які виявилися останнім 
часом. Йдеться передовсім про віртуальні форма-
ти. Вони мають очевидну перевагу у доступності. 
Наприклад, фестивалі, які транслюються онлайн, 
стають відкритими для людей з обмеженими 
можливостями або тих, хто проживає у віддале-
них регіонах. Крім того, цифровий контент мож-
на переглядати у зручний час, що додає гнучкості. 
Водночас, значним недоліком є втрата «живого» 
контакту. Емоції, які виникають під час перебуван-
ня на «справжньому полі бою», або атмосферу спіл-
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кування з реконструкторами, неможливо передати 
через екран комп’ютера чи смартфона. Це створює 
ситуацію, яка є протилежною декларованої «автен-
тичності» заходів.

Розглянемо декілька стратегій, які можуть 
сприяти виходу із зазначеної кризи та адаптації 
до сучасних умов утвердження віртуального світу. 
Вочевидь, інтеграція технологій доповненої (AR) 
та віртуальної реальності (VR) у фестивалі історич-
них реконструкцій відкриває нові можливості для 
залучення аудиторії [2;10]. Зокрема, віртуальні тех-
нології дозволяють відтворювати битви у деталях, 
що складно зробити в реальному житті. Наприклад, 
проєкт «VR Battle of Waterloo», реалізований бри-
танськими істориками спільно з розробниками 
ігор, пропонує користувачам відчути себе учасни-
ками легендарної битви. Віртуальна платформа 
відтворює ландшафт, тактику військ і навіть звуки 
бою. Цей формат дозволив залучити десятки тисяч 
глядачів з різних країн, зокрема тих, хто раніше не 
цікавився історичними реконструкціями.

Як уже зазначалося, онлайн-трансляції істо-
ричних реконструкцій стали важливим інстру-
ментом під час пандемії, коли масові заходи були 
неможливими. Саме тоді, наприклад, американсь-
ка «Gettysburg Virtual Re-enactment» почала тран-
слювати реконструкцію Громадянської війни 
на YouTube, зібравши десятки тисяч переглядів. 
Завдяки інтерактивному чату глядачі могли стави-
ти запитання реконструкторам у реальному часі, 
що зробило захід не лише видовищним, а й таким, 
що перетворився на освітній проєкт (через залу-
чення до лекцій та дискусій фахівців різних профі-
лів) [16]. У Європі схожий формат тепер використо-
вує «Vikings Live», який пропонує онлайн-стріми з 
фестивалів, присвячених вікінгам. Учасники обмі-
нюються знаннями, шукають нові історичні факти, 
демонструють ремісничі навички та беруть участь 
в інтерактивних лекціях. 

В Україні також спостерігається тенденція до 
віртуалізації культурних подій. Наприклад, фести-
валь «Ту Стань!», який зазвичай проходить у фор-
маті живої історичної реконструкції, у 2020 році 
запропонував онлайн-програму з віртуальними 
екскурсіями, лекціями та майстер-класами, що 
дозволило зберегти інтерес аудиторії в умовах ка-
рантинних обмежень. Зокрема, серії онлайн-лекцій 
про історію регіону мали понад 20 тисяч переглядів  
[2; 10].

Використання цифрових платформ дозво-
ляє фестивалям історичних реконструкцій роз-
ширити свою аудиторію за межі національних 
кордонів. Наприклад, організатори фестивалю 
«Середньовічний Хотин» планують впровадити 
онлайн-трансляції боїв та майстер-класів, що на-
дасть можливість глядачам з усього світу долучи-
тися до події без необхідності фізичної присутності 

[14]. А от вже згаданий вище фестиваль «Битва на-
цій», який традиційно приваблює тисячі туристів 
подивитися на середньовічні бої, вже експеримен-
тує з онлайн-трансляціями та інтерактивними май-
стер-класами, що дозволяє тепер залучати досить 
широку міжнародну аудиторію.

В Україні активно обговорюються можливості 
впровадження нових технологій. Наприклад, ор-
ганізатори реконструкції битви під Берестечком 
задумуються над тим, щоб включити елементи 
VR-екскурсій для відвідувачів, які не можуть бути 
присутніми фізично. Такий підхід дозволяє не лише 
зберегти інтерес до історичних подій, але й залуча-
ти нову аудиторію, яка раніше не цікавилася рекон-
струкціями. Такі ініціативи, як «Віртуальний Львів», 
що дозволяє зануритися у середньовічне місто, де-
монструють значний потенціал. Унікальність цієї 
технології полягає у можливості поєднання освіт-
ніх і розважальних компонентів, що сприяє популя-
ризації історії серед молоді.

Паралельно із технологічними інноваціями, 
важливо створювати унікальні концепції подій, які 
вирізнятимуться на фоні інших туристичних про-
дуктів. Так само перспективним є поєднання, на-
приклад, історичних реконструкцій із гастрономіч-
ними фестивалями або майстер-класами ремесел. 
Це може привабити більш різноманітну аудиторію. 
Такі заходи, як фестиваль «Кам’янець-Подільський 
середньовічний ярмарок», вже успішно інтегрують 
подібні елементи, залучаючи як місцевих жителів, 
так і туристів із сусідніх регіонів [2].

Тим не менш, важливо зберігати наголос на «ав-
тентичність подій», щоби захід не перетворився на 
звичайний ярмарок. Для організаторів це означає 
необхідність збереження високих стандартів яко-
сті реконструкцій, навіть за умов обмеженого бю-
джету. Але ж як забезпечити автентичність, якщо 
мова йде про віртуальний простір? Можливо, з по-
дальшим розвитком історичних реконструкцій та 
комп’ютерних технологій, «автентичність речі» має 
поступитися «автентичності досвіду». 

Створення багатомовного контенту та інтерак-
тивних віртуальних турів історичними локаціями 
може підвищити інтерес міжнародної спільноти 
до українських фестивалів. Такі ініціативи популя-
ризують культурну спадщину,  що є актуальним в 
умовах безпекових обмежень. Наприклад, в Україні 
реалізовано проєкт «Кишенькова країна», який за 
допомогою VR-технологій відтворює об’єкти істо-
рико-культурної спадщини, надаючи користувачам 
можливість віртуально подорожувати визначними 
місцями країни [10]. Вочевидь, це сприяє обізнано-
сті людей щодо наявної в Україні культурної спад-
щини і, можливо, спонукає цих людей в майбутньо-
му відвідати ті місця, що сподобалися.

Крім того, у Харкові та Києві відбувся перший 
мистецький фестиваль VR та AR, який інтегрував 
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цифрове мистецтво в урбаністичний простір міст. 
На вулицях були розміщені QR-коди, що дозволяли 
за допомогою смартфонів переглядати віртуальні 
скульптури, створені митцями спеціально для цьо-
го проєкту [2].

Таким чином, хоча фестивалі історичних ре-
конструкцій стикаються із серйозними кризовими 
явищами, вони також мають потенціал для адап-
тації до сучасних умов та подальшого розвитку. 
Використання новітніх технологій, створення уні-
кальних концепцій та збереження автентичності 
можуть стати ключовими стратегіями для їх по-
дальшого розвитку.

Поступовий перехід різних складових турис-
тичної діяльності, у тому числі й історичних рекон-
струкцій, у віртуальний простір, порушує питання 
про специфіку цих заходів у новому форматі, адже 
перегляд відео на екрані – теж своєрідне «занурен-
ня» в певний культурний контент. Тож, яка є відмін-
ність у інтерактивних явищах, які були 10 чи 20 ро-
ків тому, із тими, що маємо зараз? Очевидно, що сьо-
годні мова йде вже про взаємодію з віртуальним се-
редовищем. Йдеться про метавсесвіт – інтерактив-
ний 3D-простір, який поєднує елементи фізичної та 
віртуальної реальності, дозволяючи користувачам 
взаємодіяти з оточенням та іншими учасниками в 
режимі реального часу. Наприклад, на відміну від 
вже звичних для туристів віртуальних стендів у му-
зеях, які зазвичай пропонують статичний перегляд 
експонатів, метавсесвіт надає можливість глибшого 
занурення та активної участі у подіях. Наприклад, 
у метавсесвіті можна не лише оглянути історичні 
артефакти, але й взяти участь у їх «створенні» або 
«відтворенні» історичних подій. Віртуальні музеї 
часто обмежуються репрезентацією реальних екс-
понатів у цифровому форматі, тоді як метавсес-
віт може включати повністю вигадані або змінені 
світи, що виходять за межі реальності. Це відкри-
ває нові можливості для розважальних програм, 
де користувачі можуть взаємодіяти з контентом у 
спосіб, недоступний у фізичному світі. Наприклад, 
у метавсесвіті можна відвідати віртуальний музей, 
який використовує елементи віртуальної реально-
сті та мультимедіа для створення захоплюючого 
та інтерактивного досвіду [13]. Водночас, це поро-
джує проблему «зіткнення уяв», коли сформовані 
в процесі розваги уявлення можуть увійти у супе-
речність з тими, які були здобуті в процесі освітньої 
діяльності.

Сьогодні в нашій країні лунають голоси, що вір-
туальні реконструкції воєнних дій (з новітньої іс-
торії) можуть служити освітніми інструментами, 
допомагаючи людям краще зрозуміти масштаб та 
наслідки таких подій. Однак водночас постають 
складні етичні питання, зокрема, щодо естетизації 
насильства та можливого травмування глядачів. 
Відтворення трагічних подій у віртуальному се-

редовищі може знецінювати страждання реальних 
людей та перетворювати їх на розвагу для вірту-
альних туристів. Крім того, існує ризик, що такі іс-
торичні реконструкції можуть використовуватися 
для пропаганди або виправдування насильства. 
Наприклад, у контексті сучасних конфліктів, вірту-
альні платформи можуть стати засобом поширення 
однобоких суджень, що будуть лише підсилювати 
ворожнечу. Це вимагає залучення спеціалістів з різ-
них галузей гуманітарних наук, обережного та від-
повідального підходу до створення та використан-
ня таких цифрових реконструкцій.

Безумовно, оцифрування джерел про історичні 
події та артефактів відкриває нові можливості для 
їх збереження та популяризації. Однак, виникають 
питання щодо точності таких репрезентацій. Існує 
ризик, що спроби відтворити складні історичні по-
дії у віртуальному форматі можуть призвести до 
спрощення або викривлення фактів, загрожувати 
втраті більш широкого контексту та багатьох важ-
ливих нюансів, що вплине на сприйняття історії ко-
ристувачами. Без належної модерації та перевірки 
фактів існує небезпека, що користувачі численних 
цифрових платформ отримуватимуть викривлене 
уявлення про історичні події. Якщо ж «довірити» 
створення контенту штучному інтелекту з його 
зростаючими можливостями у продукуванні не 
лише тексту, а й відео та звуку, то можемо отрима-
ти «продукт», який взагалі не матиме відношення 
до реальної історії, але дуже схожий на неї. Це під-
креслює важливість участі професійних істориків 
та інших експертів у процесі створення цифрового 
контенту, щоб забезпечити його відповідність су-
часним науковим висновкам та підходам.

Таким чином, віртуальні технології надають 
нові  можливості для розвитку подієвого туризму 
в Україні. Наприклад, використання VR та AR може 
допомогти відтворити важливі історичні події, які 
раніше залишалися поза увагою реконструкторів, 
такі як битва під Берестечком чи Конотопська бит-
ва, створюючи інтерактивний досвід для туристів. 
Такі проєкти дозволять залучити молодь і міжна-
родну аудиторію, надаючи можливість побачити іс-
торію «наживо». Для цього Україна може перейняти 
передовий досвід країн Європи та США з віртуаль-
ної реконструкції битв при Геттісберзі чи Ватерлоо, 
де глядачі можуть «побувати» на полі бою через VR-
окуляри. Залучення новітніх технологій при органі-
зації, наприклад, фестивалю «Стародавній Київ» у 
парку «Київська Русь», або у фортеці Тустань мог-
ло б розширити їх аудиторію. Онлайн-трансляції 
з використанням 360-градусних камер можуть 
дозволити людям з різних країн «відвідати» ці по-
дії. Впровадження таких технологій може сприяти 
збереженню фестивалів, роблячи їх доступними 
навіть у кризових умовах сучасної війни. Більше 
того, після завершення війни історичні реконструк-
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ції можуть відігравати важливу роль у процесі по-
дальшого національного відродження. Такі заходи 
вже сьогодні здатні привернути увагу міжнародної 
спільноти до історії України та залучити інвестиції 
в культуру. Хоча ще раз наголосимо, що такий підхід 
може бути пов’язаний з різноманітними небезпека-
ми. Також важливим є концептуальне опрацювання 
подібних заходів, щоби вони враховували запити як 
внутрішньої, так і міжнародної аудиторії, різних ві-
кових груп віртуальних туристів тощо.

Створення проєктів, які поєднують віртуальну 
складову із фізичними локаціями, може стати кон-
курентною перевагою України на світовій турис-
тичній арені. Наприклад, для багатьох історичних 
міст, таких як Львів або Кам’янець-Подільський, 
можна створити доповнену реальність, яка ожив-
лятиме старовинні вулиці, показуючи, як вигляда-
ли ці об’єкти декілька сотень років тому. Туристи, 
гуляючи містом, можуть за допомогою мобільного 
додатка побачити реконструкцію й подій чи по-
всякденного життя. На часі розробка таких унікаль-
них маршрутів, які б поєднували реальні місця з 
віртуальними елементами. Наприклад, маршрут, 
присвячений Національно-визвольній війні під 
проводом Богдана Хмельницького, може включати 
відвідування реальних місць стародавніх битв із па-
ралельним переглядом віртуальних реконструкцій 
цих подій через AR-окуляри. Такий підхід уже за-
стосовують у Німеччині та Франції, де у туристичні 
маршрути інтегрують VR-технології для відобра-
ження історичних подій.

Для ефективного розвитку віртуального туриз-
му Україні важливо налагодити міжнародне спів-
робітництво. Платформи на кшталт Google Arts & 
Culture можуть стати інструментом популяризації 
української історії у світі. Наприклад, співпраця з 
платформами, які спеціалізуються на віртуальних 
турах, дозволить розробити інтерактивні програми 
для демонстрації історичних реконструкцій, як це 
зроблено, наприклад, з культурними пам’ятками у 
Ватикані чи Єгипті.

Висновки. Подієвий туризм сьогодні переживає 
трансформацію під впливом різноманітних факто-
рів. Йдеться як про форс-мажорні обставини, такі як   

пандемія COVID-19 чи сучасна війна, так й про нові 
економічні виклики та зміни у поведінці туристич-
ної аудиторії. Особливо помітним став вплив циф-
рових технологій. Спостерігається очевидна тен-
денція до гібридних форматів заходів: поєднання 
реальних подій із віртуальними. Наприклад, музич-
ні фестивалі пропонують онлайн-стріми концертів, 
щоби залучити мільйони глядачів по всьому світу. В 
Україні цей підхід поки що розвивається повільно, 
однак він має значний потенціал для розширення 
аудиторії.

Важливою тенденцією є локалізація туризму. 
Туристи все більше орієнтуються на подорожі у ме-
жах своєї країни через економічні, екологічні, без-
пекові міркування. Це вимагає уважніше придиви-
тися до регіональних особливостей України.

Таким чином, фестивалі історичних реконструк-
цій, попри наявні на сьогодні певні кризові явища, 
у новітню цифрову еру можуть стати одним із най-
більш інноваційних напрямків подієвого туризму. 
Використання технологій віртуальної реальності 
(VR) дозволяє створювати масштабні реконструк-
ції, доступні для найширшої аудиторії. Організатори 
заходів у різних країнах світу вже активно вико-
ристовують VR, що забезпечує ефект занурення в 
історію та опанування відповідних знань та вмінь в 
інтерактивній формі. 

Такі інновації вже тепер стають дієвим ін-
струментом для збереження культурної спад-
щини. Використання 3D-сканування історичних 
пам’яток дозволяє зберегти їх цифрові копії, 
навіть якщо вони знищені чи пошкоджені внас-
лідок природних катаклізмів чи військових кон-
фліктів. Звісно, використання технологічних 
інновацій допомагає ефективно популяризува-
ти історію серед молоді. Поєднання освітньо-
го контенту з гейміфікацією, як це робиться в 
Західній Європі, може бути успішно адаптоване 
і в Україні для збереження національної пам’я-
ті та інтеграції у світовий культурний контекст. 
Втім, безсумнівно, такий шлях інновацій вима-
гає фахового підходу, бо в іншому випадку мож-
на буде дуже легко наразитися на різноманітні й 
численні небезпеки.
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HISTORICAL REENACTMENTS AS A COMPONENT OF EVENT TOURISM: 
FROM FESTIVAL VENUES TO THE VIRTUAL WORLD

 
The subject of the study is the current trends in the development of historical reenactment festivals as an important 

component of event tourism and analyzes the impact of the COVID-19 pandemic on this industry. The author also focuses 
on changes in tourists’ preferences caused by social, economic and technological transformations. The goal of the work 
is to determine the prospects for the development of historical reenactment festivals in the world and in Ukraine in 
the context of post-pandemic recovery, as well as to develop certain recommendations for the use of virtual formats 
to maintain audience interest and ensure the sustainability of this form of event tourism. The objectives of the study 
include: the analysis of the impact of COVID-19 pandemic on historical reenactment festivals; identification of changes in 
tourist preferences caused by social, economic and technological transformations; assessment of the implementation of 
digital technologies in historical reenactment festivals. The study is based on the following methods: analysis of modern 
publications and examples of successful practices from different countries; using the comparison method, the author finds 
out how digital technologies are implemented in the organization of historical reenactment festivals, what challenges 
and opportunities are associated with this process. As a result, the conclusion is drawn that the COVID-19 pandemic has 
significantly affected the festival movement in the world and in Ukraine. In particular, there have been changes in the 
format of events: due to their mass cancellations, there has been a decline in tradition, a reduction in audience, and an 
orientation towards local communities. However, in many cases, the crisis has become a catalyst for innovation. First of 
all, it is about the use of virtual and augmented reality technologies, which allow creating new formats of cultural events. 
The online formats implemented in the festivals have allowed not only to maintain contact with the target audience, but 
also to significantly expand the geography of their participants by ensuring wide access from different countries of the 
world. Conclusions: festival organizers in Ukraine have also begun to use digital technologies, which allows them to draw 
attention to the national cultural heritage, despite the restrictions that are now associated with the full-scale Russian 
invasion. At the same time, the author draws attention to the fact that since the youth audience gravitates towards modern 
technologies and especially to the gamification of content, there is a danger of losing what is denoted by the concept 
of “cultural authenticity” and which especially characterized the festivals of historical reenactments. This necessitates 
the need to more actively involve professional experts in determining the content of such events. However, in general, 
the introduction of VR and AR technologies, the creation of multilingual content and the use of online platforms can 
strengthen the positions of festivals in the global event tourism market. This also applies to historical reenactment festivals 
in Ukraine. Thus, although the COVID-19 pandemic has become a serious test for the industry, at the same time these tests 
have led to important transformations. The preservation of the festival movement depends on the ability of organizers to 
carefully implement technologies that will make events more accessible, interactive and personalized, while preserving the 
established traditions that determined their “cultural authenticity”. Ukraine, with its rich historical potential, can become 
an example of a successful combination of traditions and innovation in event tourism. 

Keywords: historical reeenactment festivals; event tourism; virtual events; COVID-19 pandemic; cultural heritage; 
tourism policy, event management; digital technologies, virtual space.
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